

# 田间地头求学 乡村农舍问政

——松江一中新一轮田间课堂汇聚调研课题近150项



□记者 王梅 摄影

“乡村是一片广阔的天地！希望若干年后，这帮孩子中有人能想起，高一那年曾到我们腰泾村来做过一次调研，能运用自身所学为乡村发展贡献智慧，甚至能成为返乡青年中的一员。”9月28日，第四次接待学生调研团队，听说师生们这回带来了近150项乡村调研课题，泖港镇腰泾村党总支书记夏静对松江一中的“走向希望的田野”跨学科育人实践充满了更长远的期待。

殊不知，这样的期待也正是学校的愿景。松江一中党委书记、校长潘建荣坦言，做了30年校长，他一直在思考，什么样的教育才是好的教育？乡村振兴背景下，

调查时发现，尽管大多数老人现如今也使用智能手机，但常用的功能并不多。“主要是接打电话、刷视频、听歌、购物、出行基本用不到，甚至不会操作。”吴裕泽认为，这一现象背后蕴藏着深刻的社会问题，他希望通过后续的探讨研究为乡村老人们提供更多的幸福可能。

除了入户调查，同学们还到田间地头体验劳作的快乐与不易。翻地、拔草、种菜、割稻、挖红薯、搓草绳，虽然动作笨拙，却干劲十足（见左图）。不少从小在城里长大的学生感慨：“流过汗、受过累，才真正体会到了‘粒粒皆辛苦’的含义。”

## 仰望星空立志向

“每一次走进乡村，每一次贴近土地，都会收获别样的人生体验。”潘建荣告诉记者，多年以前，他无意中看到，一名旅居澳大利亚的松江一中校友在一篇文章中提到，高中时代的一个夜晚，他和同学在松江米市渡附近的一处斜坡上躺着看星空，聊未来，至今想来那场景依然令他感动。“当时我就想，高中学习再忙，我们也要给学生留下点幸福的记忆，哪怕只是一闪而过。”潘建荣说，这便是“走向希望的田野”跨学科综合实践课程的灵感来源。

而今，“走向希望的田野”跨学科综合实践课程已开展到了第四届，也为许多学生留下了难忘的田野记忆。“每一年我们都选在国庆前两三天，一则考虑气候适宜，二来也想引导学生立志向，关注农民的衣食住行，或聚焦农村的产业升级，或关心农耕文明和乡村历史。

学校将乡村建设与学校课程有机结合，在试图给予学生“学习的高峰体验、成长的极致满足和生活的别样历练”的同时，促进学生成长与国家发展同频共振。

## 田间课堂大学问

“奶奶，您今年多大年纪了？平时都是自己烧饭吗？”“爷爷，您会使用智能手机吗？”“村里的道路翻新过吗？”“如今主要种植哪些农作物？”……近500名高一学生分散在泖港镇腰泾村、黄桥村、胡光村、朱定村、新浜镇文华村、胡家埭村等6个实践点，分组入户展开调查。调查方向或关注农民的衣食住行，或聚焦农村的产业升级，或关心农耕文明和乡村历史。

高一(9)班吴裕泽在泖港镇腰泾村

TED演讲。演讲从依靠自己力量端牢饭碗、依托双层经营体制发展农业、发展生态低碳农业、赓续农耕文明、扎实推进共同富裕等方面展开，让同学们全方位、多角度认识了松江在农业农村现代化领域做出的探索和取得的成绩，也激发了大家立志建设美丽乡村的热情和动力。

## 课程超市常翻新

把课堂搬到田间地头，不是翻花样图好玩，而是一项做细做实的育人大工程。松江一中教学工作负责人杨健介绍，为使具备田野调查所涉及的跨学科综合素养，学校开设了“土方法、大学问”田野调查系列讲座，邀请上海交通大学马可教授以《创意改变乡村和世界》为题，对学生在田野调查中如何开展创新性研究进行了专题辅导。

此外，为满足不同学生的研究兴趣，学校还开出了“走向希望的田野”跨学科综合实践课程超市，并请高校教师、乡村干部为学生确定调研课题站把脉。如今，几经迭代升级后的“课程超市”设置了“专家学术区”“精品路演区”“生态咨询区”和“名师定制区”四大功能区。“这次带进村的近150项调研课题，都是经过师生、专家合力‘头脑风暴’筛选出来的。”杨健说。

“我们不仅通过别样的课堂形式，带学生体验极致的学习浪漫，也引导学生以实际行动为乡村振兴、国家发展贡献青春力量。”潘建荣介绍，待调研报告撰写完成后，学校还将组建专家导师团，从近150份调研报告中评选最具价值的报告，并予以进一步研究指导。

## 茸城昨日宣告入秋

本报讯(见习记者 俞悦琦 记者 杨舒涵)随着昨日日均气温确定，松江入秋冲刺成功。10月5日为今年松江的入秋日，稍晚于常年入秋时间。

气象意义上的入秋是指立秋后出现连续5天日均气温小于22℃，其首日为入秋日。10月5日至8日，松江连续四日均气温低于22℃，昨天凌晨最低气温16.2℃，截至中午白天最高气温23℃，昨天日均气温难以超过22℃，松江确定已入秋。记者了解到，相比于9月28日的松江常年入秋时间，10月5日入秋稍晚。

昨天松江以多云到阴天气为主，夜间局部地区有小雨。受高空偏西气流控制，昨天最低气温17℃，最高气温24℃，体感稍凉。据区气象部门预报，10月13日至14日有一次降水过程，在阴与多云天气间徘徊，气温最高在20~25℃之间，最低在16~21℃之间。总体而言，本周气温依旧保持平缓下降，建议市民早晚备一件薄外套。具体预报如下：10月9日，多云到阴有分散性短时小雨，17~24℃；10月10日，阴到多云，17~25℃；10月11日，晴到多云，17~25℃；10月12日，多云到阴，17~24℃；10月13日，阴到多云有短时小雨，18~24℃；10月14日，阴到多云有短时小雨转多云到阴，17~23℃；10月15日，多云，16~23℃。

## 转手泳卡到期 商家拒绝延期

### 区消保委协助解决纠纷

本报讯(记者 梁锋 通讯员 尹玥)区消保委日前成功处理了一起由转手游泳卡到期后商家拒绝延期而导致的消费纠纷，最终双方达成一致，由经营者为消费者办理延期手续。

前不久，松江市民张女士通过某游泳馆群购买了其他消费者转让的三张游泳卡，转让方承诺如果有效期内未使用完，可以直接办理延期。当张女士发现次卡到期后，联系商家要求延期。经营者查询后表示未能查询到该卡的具体信息，可能为赠送的次卡，不支持延期。张女士对此不满，希望区消保委给予帮助。

区消保委接到投诉后，联系经营者询问具体延期要求。经营者表示，当时在销售正价卡的同时，还赠送了一部分次卡。出售时明确告知，正价购买的次卡支持到期后延期，赠卡则不支持。张女士提供的信息不完善，无法查询到是否属于正价购买，因此不能给予延期。在区消保委的协调下，张女士通过当时的转让人拿到原购买信息，游泳馆再次查询后判定该次卡享有延期权益，为张女士办理延期。

区消保委提醒，在购买闲置物品或者接受服务转让时，如果还在质保期内或者可能需要后续服务的，尽量让卖家提供原购买信息并做好留存，避免在使用过程中出现问题后无法证实购买关系。

## 农行松江支行 两家网点迁址

本报讯(记者 李译译)农行松江支行辖内两家网点泗泾支行和广富林路支行日前迁址并对外营业。

9月19日，农行松江泗泾支行迁址开业。新址位于泗泾镇横港路150号，距离轨交9号线泗泾站仅300米，服务辐射周边保利悦活会、三湘商业广场、保利翡丽公馆、祥和公寓、横港小区、云顶别墅等商圈和居民区。据了解，此次迁址后，新网点升级了各项硬件和便民设施，将为周边居民和企业客户提供更加全面、多元化的综合金融服务。

9月26日，农行松江广富林路支行开业。支行由原农行松江乐都支行迁址更名后开设，位于广富林路394号。农行松江支行相关负责人介绍，此次入驻“双城融合”核心功能区，旨在为企事业单位和社区居民提供更为周到和便利的金融服务，服务区域发展。

“紧跟松江新城‘十四五’规划建设行动方案，农行松江支行坚持‘服务地方、服务企业、服务三农、服务居民’的定位，以金融力量助力松江全域高质量发展。”该负责人介绍，目前农行松江支行辖内23家营业网点分布在全区17个街镇。值得一提的是，各网点内设置了“浓情暖域户外劳动者服务专区”，配备桌椅、饮水机、充电器、应急药箱、雨具等服务设施，为户外劳动者提供公益服务。

## 上海城市空间艺术季松江新城展区启幕

本报讯(记者 梁锋)在松江新城邂逅美、玩转美。9月28日上午，2023上海城市空间艺术季6个重点样本展区之一——松江新城展区在五龙湖休闲公园与月季园启幕。活动将持续至11月20日。

据介绍，松江新城展区以“遇见云间”为主题，以“草连天·花满地·水云间”为空间意向与美陈设计创意来源，以城市空间为载体，公共艺术为引擎，将自然生态系统以抽象艺术的方式呈现在城市空间之中，构建一个描绘人类与自然和谐共生、和谐共生的美好画卷。展区以龙鱼雕塑广场为核心，一直延伸至新城绿环中的月季园。

展区的生态场景和在地艺术装置各具特色。其中，舞龙桥是一座中国红的钢结构螺旋景观桥，形似人体基因DNA结构，象征着生命的延续、更新与成长，桥下流水潺潺，漫步桥上仿佛踏水而行；海绵城市则采用小型“海绵体”设计，种植池外圈设置卵石排水沟，连通至就近的雨水并形成溢流系统，收集来自地面雨水的同时，利用土壤和植物的过滤作用净化、滞留雨水，使其存储、渗透、净化。

展区所在的中山街道是长三角G60科创走廊“一廊九区”中唯一的总部研发功能区，致力于打造高品质的松江新城国际生态商务区，目前建成总面积达33万平方米、绿化面积21.5万平方米，是全区首个获评二星级上海市绿色生态城区试点称号的片区。

“中山街道一直致力于打造‘科创、人文、生态’现代化主城区，五龙湖休闲公园和月季园的建设理念更是和此次上海空间艺术季的主题不谋而合，是人与自然和谐共生理念的生动体现。”中山街道党工委委员、办事处副主任陆晓书表示，五龙湖从家门口一条不起眼的小河浜变成如今形式多样、体验丰富的“城市绿肺”，为广大市民带来了绿色生态的美好体验。“我在这边生活了十多年，见证了这边从一片农田发展到现在人与自然和谐共生的休闲公园，这里也成为了我带老人孩子休闲的首选之地。”家住菜场小城的居民梁法飞告诉记者。

据悉，松江展区以游园会的形式举行开幕式并开展水上趣味运动体验，展期内，将通过帐篷节、宠物嘉年华等文娱项目，诠释人与自然和谐共生、城市让生活更美好的理念。



## 公交开进村 出行更便利

本报讯(记者 杨舒涵 摄影)石湖荡镇洙桥村的村民最近迎来了一件高兴事，盼了很久的松江80路公交车终于开进了村(见上图)。

10月1日上午11时，一辆红白相间的松江80路(区间)公交车准时停靠在洙桥村公交站，村民们有序排队上车，这辆公交车将从洙桥村站始发，终点站则是位于10公里外的李塔汇集镇。

据了解，洙桥村是石湖荡镇唯一位于黄浦江南岸的村子，地理位置偏僻，全村共430余人，其中超过九成是老年

人。虽然村内之前有一辆松江70路公交车，但该车仅通往泖港镇。“平日如果我们去石湖荡看病、办事、购物，需要骑电瓶车，或者麻烦子女开车接送。”村民沈芳英说，有一路通往石湖荡镇的公交成为村民长期以来的心愿，“松江80路开通后，出行方便多了。”

同样高兴的还有村民沈才根，“自从新通了公交车，我可以经常去镇上看看小孩，照顾老人，顺便逛一逛，不用担心出行问题了，安全又方便。”沈才根喜上眉梢。

据悉，为早日解决通车问题，洙桥村村委会工作人员深入了解民意，积极对接上级部门。区交运委联合区公交公司、石湖荡镇规划建设办对洙桥村进镇的公交线路进行走访调研，开展选点建站、研究线路走向等工作，让洙桥村村民们在“家门口”就能乘上去往石湖荡镇里的公交车。“9月29号7点，我们迎来了第一辆80路公交车，80路的开通切实解决了村民去镇里办事就医的需求，也温暖了我们洙桥村村民的心。”洙桥村党支部副书记唐晓莉表示。

## 以设计为媒 用画笔筑梦

### 第二届国际大学生校园设计大赛颁奖典礼在松举行

本报讯(记者 刘芮孜)立达设计奖·第二届国际大学生校园设计大赛颁奖典礼日前在上海立达学院落幕，第三届设计大赛也随之启动。《简单而不简约》《人格特征驱动下的算法建筑空间实验》《冬奥》三部作品从全球千所高校投送的近五万件参赛作品中脱颖而出，分别获得各自竞赛单元的金奖。

据介绍，本届赛事积极响应碳达峰、碳中和新发展理念，倡导青年设计师在创作中，将绿色技术与低碳设计相结合，用设计为生态优先、绿色发展提供更多可能性探讨。经过多轮评审，最终产生命题类、脑洞设计类、非命题类

等金奖、银奖、铜奖和最佳创意奖33项大奖。同时还评出307项优秀奖、100位杰出设计师。

《人格特征驱动下的算法建筑空间实验》由南京艺术学院研三学生李嘉树和沙陶陶合作完成。据介绍，作品的灵感来自于一次MBTI人格心理学测试，由此产生了“将人格特征融入具体生活”这一构想，于是结合专业所学创作出“一人居”建筑空间。“现在我们在思考，在此基础上进行多人居住空间改造，希望明年带着作品再战。”沙陶陶说。

大赛秉持“以大爱之心育莘莘学子，以大美之艺创传世之作”的理念，致

力校园设计领域新生代原创设计力量的挖掘和培育。大赛主办方表示，立达设计奖自诞生起就坚持高定位、高标准、高起点的办赛追求，历时三年的发展，累计吸引了数千所高校数万青年设计师带着近10万件作品参赛，今后将持续发力把这项赛事办成行业标杆和潮流引领。

当天，立达设计奖两场学术论坛“AI在创意艺术教育中的应用与挑战”和“设计赋能，振兴上海文创产业人才培养模式及相关问题的思考与交流”同时举行，行业专家学者共同就艺术设计教育领域的前沿问题展开学术讨论。



随着气温逐步走低，方松体育公园换上了“秋衣”。公园里仍有绿意的树木，与步道两旁炫彩夺目的秋英、淡雅的木芙蓉相映成趣，花丛中间绕着正在采蜜的蜜蜂，构成了多彩的初秋画卷。记者 高雨 摄